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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 

1. Αποκατάσταση – Επανάχρηση  των δύο Σχολικών Κτιρίων σε Καλίδονα και 
Ταξιάρχες  στο πλαίσιο ενός σχεδίου Ανάδειξης του φυσικού και πολιτιστικού 
περιβάλλοντος σε επιλεγμένες συστάδες οικισμών του όρους Μίνθη 

2. Οι επιπτώσεις των καταστροφικών πυρκαγιών του 2007 στο φυσικό και οικιστικό 
περιβάλλον 

3. Καταγραφή στοιχείων που συμβάλλουν στην αναγνώριση και ερμηνεία της 
ταυτότητας της περιοχής και προσφέρονται για αξιοποίηση σε ένα πρόγραμμα 
ανάδειξης της ορεινής Ηλείας στο όρος Μίνθη 

4. Λειτουργία των 2 κέντρων ως σημείων αναφοράς ενός ανοιχτού φυσικού και 
πολιτιστικού μουσείου 

5. Τα δύο κέντρα, πρώην δημοτικά σχολεία Καλίδονας και Ταξιαρχών  
 
Η εργασία αφιερώνεται στον κ. Γ.Ν.Κόντο, μαθητή των δύο σχολείων στο παρελθόν, που εξασφάλισε τις 
προϋποθέσεις πραγματοποίησής της καθώς και στους Πολιτιστικούς Συλλόγους Ταξιαρχών «Η Μοφκίτσα» 
και Καλίδονας «Σάρενα», που με το έργο τους έχουν εμπνεύσει την ερευνητική μας προσπάθεια. Επίσης η 
εργασία κατατίθεται στην μνήμη των θυμάτων των καταστροφικών πυρκαγιών 2007. 
 



 
 

 
 

2α. Το Φυσικό Περιβάλλον 
 

Η Ηλεία και ιδιαίτερα οι οικισμοί των δήμων Ζαχάρως και Φιγαλείας, στους οποίους κατά κύριο λόγο 
αναφέρεται η έρευνα, επλήγησαν σε εξαιρετικά μεγάλη έκταση από τις πυρκαγιές του 2007 που 
καταγράφηκαν ως οι πιο καταστροφικές των τελευταίων δεκαετιών, όχι μόνο σε εθνικό επίπεδο αλλά 
και ευρύτερα σε ευρωπαϊκό. Σε ότι αφορά τις αγροτικές περιοχές που επλήγησαν, πιο σημαντικές όλων 
είναι οι ζημιές στους εκτεταμένους ελαιώνες-καταστράφηκε περίπου το 50% του δυναμικού 
ελαιοπαραγωγής. Μικρότερης οικονομικής σημασίας είναι οι ζημιές σε αμπέλια, αροτρέες εκτάσεις και 
κηπευτικά. Στους κλάδους της κτηνοτροφίας και του τουρισμού τα πλήγματα είναι πολύ μεγάλα. 
Όσον αφορά τη χλωρίδα, οι καμένες δασικές εκτάσεις καλύπτονται από ποικίλη και πλούσια βλάστηση, 
ετήσια και βολβώδη φυτά που δημιουργούν εκτεταμένους βιότοπους ανοιχτού τύπου. 
Οι πυρκαγιές επηρεάζουν άμεσα την πανίδα της περιοχής – υπάρχουν κατηγορίες ζώων που πλήττονται 
ανεπανόρθωτα και σχεδόν εξαφανίζονται. 
 
 



 
Δορυφορική εικόνα της Πελοποννήσου:  
με γκρι εμφανίζονται οι καμένες περιοχές και με κόκκινο τα δάση 
 
Το Κέντρο στην Καλίδονα αφιερώνεται στη γνωριμία με το φυσικό περιβάλλον και μπορεί να 
λειτουργήσει στην κατανόηση των αιτιών της καταστροφής, στην εξοικείωση με τα μέτρα πρόληψης και 
καταστολής και, κυρίως, να συνδράμει στις δυνατότητες συμβολής στην αναγέννηση/αποκατάσταση της 
φύσης. 

 
 

2β. Το Οικιστικό περιβάλλον 
 

 
 

Το οικιστικό περιβάλλον σε αντίθεση με το φυσικό δεν υπέστη μεγάλες καταστροφές στις επιλεγμένες 
συστάδες οικισμών του όρους Μίνθη. Το Kέντρο των Ταξιαρχών μπορεί να λειτουργήσει ως εστία 
προβολής της αρχιτεκτονικής του ίδιου του οικισμού και των παραδοσιακών οικισμών της ορεινής 
Ηλείας και, ταυτόχρονα, υπόδειξης/ανάδειξης τρόπων αποκατάστασης των οικισμών και των 
κτιρίων που καταστράφηκαν όχι μόνο από την πυρκαγιά αλλά και από ασύμβατες με το πνεύμα του 
τόπου προσθήκες και νέες κατασκευές.  
 



ΜΙΑ ΘΕΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
 
 

Στο πλαίσιο αντιμετώπισης της δόμησης των οικισμών, σύμφωνα με 
κανόνες που αποτυπώνουν το πνεύμα του τόπου και προφυλάσσουν 
από τις πυρκαγιές, διενεργήθηκε επισκευή των καμένων κτισμάτων 
στην Αρτέμιδα με πρωτοβουλία της Κυπριακής Δημοκρατίας και 
τρόπους επιτυχείς που συνάδουν και με τα νέα πρότυπα τα οποία 
πρέπει να υιοθετηθούν στο μέλλον. 
 

 
 

Οι πυρκαγιές του 2007 ώθησαν σε μια δημόσια συζήτηση για τη δόμηση στους ορεινούς οικισμούς και 
τις δυνατότητες εξοπλισμού των κατοίκων, των μηχανικών και των τεχνητών με θετικά παραδείγματα, 
όπως αυτά που προέκυψαν ως αποτελέσματα του Πανελλήνιου Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού, ο οποίος 
διενεργήθηκε από τον Σύνδεσμο Ελληνικών Εταιρειών Γραφείων Μελετών σε συνεργασία με το Ειδικό 
Ταμείο Αποκατάστασης Εκτάκτων Αναγκών και απέδωσε 105 μελέτες πρότυπων κατοικιών 
65,85,95τ.μ., από τις οποίες βραβεύτηκαν οι 15. 
Δυστυχώς, σήμερα η Ηλεία ανοικοδομείται με ατομική πρωτοβουλία και με πολύ δυσμενή 
αποτελέσματα στο οικιστικό περιβάλλον.  
 
 
 

 



 
 

Το όρος Μίνθη υψώνεται στο 
νοτιανατολικό τμήμα του Ν. Ηλείας, 
ξεκινά από την Ανδρίτσαινα, προχωρεί 
με κατεύθυνση από Ανατολή σε Δύση. 
Σχηματίζει διάφορες κορυφές και 
απολήγει ανατολικά του οικισμού 
Ροδινά. Ψηλότερη κορυφή του είναι το 
Παλαιόκαστρο με ύψος 1345μ., έχει 
μήκος 20χλμ. και θεωρείται δυτική 
συνέχεια του Λύκαιου της Μεσσηνίας 
και της Αρκαδίας. 
Γι’ αυτό και ιστορικά, η σύνδεση της 
περιοχής, ιδίως στις αρχές Τριφυλλίας 
(περιοχή Λεπρέου), με την Αρκαδία 
ήταν στενή, όπως δείχνουν κοινές 
λατρείες μυθικών θεοτήτων όπως και η 
τάση αυτονόμησης της αρχαίας 
Τριφυλίας από  τους Ηλείους. 

Τα πετρώματα του όρους Μίνθη είναι κυρίως ασβεστολιθικά και η βλάστησή του χαμηλή. 
Αναπτύσσονται τα χαρακτηριστικά μεσογειακά δάση με κυριαρχία της τραχείας πεύκης και των 
μεσογειακών θαμνώνων (μακί και φρύγανα). Πολλές πηγές και ρυάκια σχηματίζουν μικρά φαράγγια, 
στις όχθες των οποίων αναπτύσσεται η χαρακτηριστική παραρεμάτια βλάστηση. Το τοπία χαρακτηρίζει 
η διαδοχή, σύμφωνα με την κλίση του εδάφους, μεσογειακών δασών, καλλιεργειών (κυρίως ελαιώνες, 
επίσης αμπέλια, οπωροκηπευτικά και λίγα σιτηρά), μικρών και διάσπαρτων σε όλο το βουνό οικισμών. 
Αυτή η διαδοχή – δάσος, φαράγγι/ρεματιά, ελαιώνες/καλλιέργειες, οικισμοί, κήποι- αποτελεί μια 
τυπική εικόνα της περιοχής μελέτης και μαρτυρεί την αρμονική συνύπαρξη ανθρώπου και φύσης 
επί αιώνες. Το μαλακό ανάγλυφο των βουνοκορφών προσφέρει εναλλαγές στη θέα, που σε πολλά 
σημεία φτάνει ως τον Κυπαρισσιακό κόλπο και ευχάριστη αίσθηση του επισκέπτη. Οι πολύ μεγάλες 
εκτάσεις καμένου δάσους από τις πυρκαγιές του 2007 έχουν τραυματίσει βαριά το φυσικό τοπίο 
και αφαιρέσει από τη βιοποικιλότητά του.   

 



 

 
 

 
             Μετά την καταστροφική πυρκαγιά 
 



Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
ΟΡΟΣ ΜΙΝΘΗ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ 
 
Διαπιστώνεται συνεχής κατοίκηση από τους προϊστορικούς χρόνους μέχρι σήμερα, η οποία 
αποτυπώνεται στο χώρο με τη διατήρηση ιχνών και τη συνύπαρξη μνημείων και κτισμάτων όλων των 
εποχών. Η συγκέντρωση πληθυσμών στα ορεινά οφείλεται στο φόβο των πειρατών, που καθιστούσε την 
εγκατάσταση στον κάμπο επισφαλή. Όταν αυτός εξέλειπε, αποκαταστάθηκε η σχέση της ορεινής Ηλείας 
με τη θάλασσα, καθώς όλοι οι οικισμοί βρίσκονται αρκετά κοντά στις παραλίες του Κυπαρισσιακού 
κόλπου και σε μέγιστο υψόμετρο 700μ. 
Στα τέλη του 19ου  και τις αρχές του 20ου αι. οι διάσπαρτοι οικισμοί της ορεινής Ηλείας αναπτύσσονται 
ως εσωστρεφής κοινότητες αγροτικού χαρακτήρα. Η αρχιτεκτονική της οικονομίας, η οποία βασίζεται 
στην πέτρα του τόπου, διαμορφώνει τη φυσιογνωμία τους, που όμως έχει σήμερα σε μεγάλο βαθμό 
αλλοιωθεί. Ο αγροτοκτηνοτροφικός χαρακτήρας και η έλλειψη μεγάλων αστικών κέντρων 
χαρακτηρίζουν την Ηλεία από την αρχαιότητα. Ο Στράβων γράφει για την Ηλεία: «ωκείτο κωμηδόν» 
ενώ Ήλις σημαίνει κοιλάδα. 
 

   
 Αμπέλια        Ελιές     Αλώνια 
 

  
 Κτηνοτροφία     Οικοτεχνία υφαντών 
 

Το πλούσιο φυσικό περιβάλλον καθορίζει σε μεγάλο βαθμό τη φυσιογνωμία των οικισμών. Είναι 
συνήθως κτισμένοι στις παρυφές του δάσους, που αποτελεί το άνω όριό τους. Το κάτω όριο 
διαμορφώνεται από τις εγγύτερες καλλιεργημένες εκτάσεις, οι οποίες απλώνονται στα πόδια του χωριού-
στον κάμπο. Το δάσος κυριολεκτικά εισχωρεί στο δομημένο τμήμα και, αντίστοιχα, οι καλλιέργειες σε 
ορισμένα σημεία συμπλέκονται με τον οικισμό.  
 

  



Οι οικισμοί έχουν υποτυπώδη δημόσιο χώρο, λόγω του ότι συγκροτήθηκαν πρωτίστως ως συστάδες 
κατοικιών δίπλα στο δάσος και τις καλλιέργειες, χωρίς ιδιαίτερη μέριμνα για χώρους συλλογικής 
κοινωνικής ζωής, πλην των απαραίτητων δρόμων πρόσβασης στις κατοικίες, τις γεωργικές εκτάσεις και 
τα βοσκοτόπια. Στη συνέχεια, πάντως, με την εξέλιξη της κοινωνικής ζωής, διευρύνθηκε και 
διαμορφώθηκε ο δημόσιος χώρος (πλατείες, περίβολοι εκκλησιών, πλατώματα κ.λπ.). 
Η βλάστηση αποτελεί κυρίαρχο στοιχείο των υπαίθριων και ημιυπαίθριων χώρων οι οποίοι περιβάλλουν 
τα κτίσματα και συμβάλλει με την παρουσία της στη μορφή του δημόσιου χώρου (φυσικά όρια, πρανή 
κ.λπ.). Μέσα στα χωριά υπάρχουν κήποι με παραγωγή οπωροκηπευτικών. 
 

   
 

Στο σύνολο των οικισμών της περιοχής μελέτης διατηρούνται αρκετά παραδοσιακά κτίρια -κυρίως 
κατοικίες- κατασκευασμένα τον 19ο αι., μετά την επιδρομή του στρατού του Ιμπραήμ (1825-1828) και 
τις καταστροφικές για ανθρώπους ζώα, καλλιέργειες και κτιριακό απόθεμα, επιπτώσεις της στην 
Πελοπόννησο. Κυρίαρχο κτιριακό τύπο κατοικίας στους οικισμούς μελέτης αποτελεί το μακρυνάρι, ένα 
πετρόκτιστο ορθογωνικής κάτοψης, στενόμακρο κτίσμα με σχέση πλευρών 2:3 έως 1:2, τοποθετημένο 
κάθετα στις κλίσεις του εδάφους. Όταν το κτίσμα τοποθετείται παράλληλα στις κλίσεις που δεν 
συμβαίνει συχνά, είναι γνωστό με την ονομασία δίπλα. 
 

  
 
 

Η σημερινή σύνθεση του πληθυσμού 
 

Ο πληθυσμός των οικισμών μπορεί να χωριστεί σε τρεις κατηγορίες: 
• Μόνιμοι κάτοικοι: αυτοί που παραμένουν όλο τον χρόνο και εργάζονται στο Ν. Ηλείας, κυρίως 

στον αγροτικό τομέα. 
• Ημιμόνιμοι κάτοικοι: αυτοί που διατηρούν στενές σχέσεις με τον τόπο καταγωγής τους και 

διαμένουν ορισμένους μήνες το χρόνο. 
• Επισκέπτες: γύρω στους μόνιμους και ημιμόνιμους κατοίκους κινούνται οι επισκέπτες, μέλη της 

ευρείας οικογένειας ή φίλοι. 
Η καταστροφή από τις πυρκαγιές δημιούργησε ανατροπή στη σύνθεση του πληθυσμού. Αρκετοί μόνιμοι 
κάτοικοι, που δεν ήταν υποχρεωμένοι να παραμείνουν στα χωριά, τα εγκατέλειψαν προσωρινά ενώ οι 
ημιμόνιμοι και ακόμη περισσότερο οι επισκέπτες έρχονται πολύ λιγότερο. 
 



Θα γίνει αναφορά στα δύο χωριά Ταξιάρχες (Μοφκίτσα) και Καλίδονα (Σάραινα) 
 
ΤΑΞΙΑΡΧΕΣ (ΜΟΦΚΙΤΣΑ) ΔΗΜΟΣ ΖΑΧΑΡΩΣ 
 

 

   
 

    
 
Οι Ταξιάρχες είναι ορεινός οικισμός (υψόμετρο 510μ.), 25 κατοίκων - καταγράφονται 65 από Ε.Σ.Υ.Ε. 
Βρίσκεται στις νότιες πλαγιές του όρους Μίνθη. Η ευρύτερη περιοχή ήταν κατοικημένη από τους 
προϊστορικούς χρόνους. Ο χρόνος ίδρυσης του οικισμού ανάγεται περίπου στο 800-1100μ.Χ.   
Το φυσικό περιβάλλον είναι πλούσιο. Οι αυλές και οι κήποι (λαχανόκηποι – ανθόκηποι) συγκροτούν το 
άμεσο περιβάλλον των σπιτιών. Χαρακτηριστικά δένδρα: κληματαριά, μουριά, οπωροφόρα, πλατάνια. 
Έξω από τον οικισμό καλλιεργούνται αμπέλια, στα χαμηλότερα υψόμετρα αναπτύσσονται οι ελαιώνες, 
μοναδικές σχεδόν σήμερα καλλιέργειες και στα υψηλότερα σταροχώραφα σήμερα εγκαταλελειμμένα. 
Ο δημόσιος χώρος  διαμορφώνεται από μεγάλη πλατεία την είσοδο του χωριού και πλατώματα που στο 
παρελθόν συγκέντρωναν γύρω τους ποικιλία μαγαζιών. Η πλατεία της εισόδου περιλαμβάνει τον 



αιωνόβιο πλάτανο και την παραδοσιακή κρήνη, συνεχίζει σ ‘ένα μεγαλύτερο επίπεδο και καταλήγει στον 
περίβολο της εκκλησίας. Η κοινοτική κρήνη έχει κηρυχθεί διατηρητέα. Ένας άλλος δημόσιος χώρος 
διαμορφώνεται στο όριο του οικισμού με το δημοτικό σχολείο. 
Οι κατοικίες κατασκευάστηκαν από Λαγκαδιανούς μαστόρους και ακολουθούν κοινές τυπολογίες που 
υπακούουν στις ανάγκες της αγροτικής οικονομίας. Το υπόγειο στεγάζει τα ζώα και ο όροφος την 
οικογένεια. Το μακρυνάρι εξελίσσεται σε κάτοψη Γ όταν προστίθεται οικογένεια στο σπίτι και 
αυξάνονται οι ανάγκες σε χώρο. 

   
 

  
 

  
 
Οι Ταξιάρχες έχουν σημαντικές εκκλησίες και εξωκλήσια που χρονολογούνται από τον 14ο -16ο αι. κι 
έχουν κηρυχθεί διατηρητέα μνημεία. Η κεντρική εκκλησία του οικισμού είναι ο ναός της Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου, λιθόκτιστη βασιλική του 1856. Μέσα κι έξω από τους Ταξιάρχες βρίσκονται διάσπαρτες 
κατασκευές του 19ου αι., που συνδέονται με την καθημερινή θρησκευτική και οικονομική ζωή του 
οικισμού τους δύο περασμένους αιώνες. 
 

   
Ι.Ναός Ταξιαρχών      Ι.Ναός Αγ. Γεωργίου        Ι.Ναός Κοιμήσεως Θεοτόκου 



 ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΕΣ ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ – ΝΕΔΑ – ΣΤΟΜΙΟ 
 
Αφετηρία των μονοπατιών προσπέλασης στους καταρράκτες είναι η Αρχαία Κρήνη που βρίσκεται στο 
ανατολικό άκρο του οικισμού της Φιγαλείας. Σε απόσταση ενός χλμ. κατεβαίνουμε το φαράγγι της 
Νέδας και συναντάμε τον εντυπωσιακό καταρράκτη ύψους 50μ. Μετά από 2χλμ. συναντάμε το πέτρινο 
τοξωτό γεφύρι και φτάνουμε στους καταρράκτες του στομίου. Η επιστροφή στη Φιγάλεια γίνεται από 
ειδικά διαμορφωμένο μονοπάτι. 
 

       

   



 

 
 
  ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΚΑΛΙΔΟΝΑΣ 
 

     
 
Μέχρι τα τέλη του 19ου αι. στην Καλίδονα λειτουργούσαν δύο μονοθέσια δημοτικά σχολεία – ένα 
αρρένων κι ένα θηλέων. Στις αρχές του 1900, εποχή που κατασκευάζονται τα «Σχολεία Καλλία», ευρύ 
πρόγραμμα σχολικής στέγης, ανεγέρθηκε νότια της εκκλησίας του Αγ. Γεωργίου δημοτικό σχολείο. 
Κατασκευάστηκε από λαγκαδιανούς μαστόρους και η κατασκευή του χρηματοδοτήθηκε από το 
κληροδότημα Συγγρού. Έχει εγκαταλειφθεί για περισσότερα από 60 χρόνια με αποτέλεσμα να έχει 
υποστεί πολύ μεγάλες φθορές. Το αποκατεστημένο σχολείο θα συγκροτήσει μαζί με την εκκλησία, το 
κωδωνοστάσιο και τον περιβάλλοντα χώρο ένα σημαντικό δημόσιο πυρήνα του οικισμού. Η 
αποκατάσταση – επανάχρηση του κτιρίου θα πρέπει να αντιμετωπιστεί ως τμήμα αυτού του πυρήνα. 
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ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΤΑΞΙΑΡΧΩΝ 
 

 
 

   
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 

Αποκατάσταση του σχολείου και του περιβάλλοντος χώρου 
 



 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


